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ВСТУП 

Актуальність теми. Спілкування з однолітками це необхідна умова 

гармонійного психічного розвитку дитини, що відіграє важливу роль у житті 

дошкільника. Воно є умовою формування громадських якостей особистості 

дитини, проявом і початком розвитку колективних взаємин дітей. Проблема 

формування в дитини дружніх взаємостосунків з оточуючими дітьми, 

взаємоповаги, взаємодопомоги актуальна сьогодні, особливо коли мова йде про 

взаємодію з дітьми з особливими освітніми потребами. Поняття «діти з 

особливими освітніми потребами» широко охоплює всіх дітей, чиї освітні 

потреби виходять за межі загальноприйнятої норми. У контексті організації 

інклюзивного навчання воно стосується дітей з особливостями психофізичного 

розвитку, у тому числі з інвалідністю. Аналіз закордонної практики свідчить, 

що інклюзивна освіта передусім є можливістю для дітей з нерізко вираженими 

порушеннями психофізичного розвитку. Це, зокрема, окремі форми затримки 

психічного розвитку, певні мовленнєві відхилення, зниження слуху чи зору, 

нескладні опорно-рухові порушення, порушення емоційно-вольової сфери. 

Якщо такі діти мають збережений інтелект, самостійно себе обслуговують, 

адекватно контактують з однолітками, мають сімейну підтримку, то, за умови 

фахового психолого-педагогічного супроводу, вони цілком можуть засвоювати 

культурний досвід у середовищі здорових однолітків.  

Здійснений аналіз робіт з вікової та педагогічної психології дав 

можливість констатувати наявність досить активного інтересу дослідників до 

питань міжособистісних стосунків (Л. Виготський, Г. Костюк, С. Максименко) 

та впливу міжособистісних стосунків на емоційний та психічний розвиток 

дитини, на формування її особистості в цілому (Я. Коломінський, В. Мухіна, Р. 

Павелків, Т. Піроженко, М. Поддьяков, А. Рояк). 

Питання, пов`язані з психолого-педагогічним супроводом, інтергацією 

дітей з особливими освітніми потребами досліджувалися відомими 

українськими та зарубіжними вченими (С. Миронова, О. Олійник, О. Єкжанова, 

О. Резнікова  та інші). 
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Вітчизняними вченими (Л. Будяк, Л. Гречко, А. Колупаєва, І.Кузава) 

визначено умови ефективного забезпечення інклюзивної освіти дітей з 

особливими освітніми потребами.  

Важливою умовою ефективності інклюзивної освіти є формування 

гармонійних міжособистісних стосунків дітей з особливими освітніми 

потребами зі здоровими ровесниками в інклюзивному закладі.  

З огляду на надзвичайну актуальність та недостатню дослідженість даної 

проблеми нами було обрану тему дипломної роботи.  

Мета дослідження: здійснити теоретичний аналіз та емпіричне 

дослідження психологічної готовності дітей дошкільного віку до 

міжособистісних стосунків з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Відповідно до мети були поставлені такі завдання:  

1. Проаналізувати загальну та спеціальну психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження.  

2. Провести експериментальне дослідження психологічної готовності 

дітей дошкільного віку до міжособистісних стосунків з дітьми з особливими 

освітніми потребами. 

3. Описати програму формування психологічної готовності до 

міжособистісних стосунків з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Об’єкт дослідження: міжособистісні стосунки дітей дошкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості психологічної готовності дітей 

дошкільного віку до міжособистісних стосунків з дітьми з особливими 

освітніми потребами.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

наукової літератури; анкетування; методика «Квітка-восьмибарвниця» 

(О.Прохоров, С.Вєлієва); спостереження; методи математичної обробки 

результатів. 

Місце проведення дослідження: Експериментальна робота проводилася 

на базах закладів дошкільної освіти №5, №8, №15, №20, №30 м. Кам′янець-

Подільського. Всього дослідженням було охоплено 56 дітей дошкільного віку. 
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Практична значення роботи полягає у визначенні шляхів оптимізації 

міжособистісних взаємин дітей в умовах інклюзивного навчання, складанні 

спеціальної програми з метою формування у дітей психологічної готовності до 

міжособистісних стосунків з дітьми з особливими освітніми потребами. 

Одержані результати можуть бути використані у роботі спеціального 

психолога, корекційними педагогами. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

апробовані на звітних наукових конференціях студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка у 

2020, 2021 рр.; за результатами роботи опублікована стаття.  

Структура роботи: вступ, два розділи, висновки до розділів, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Робота містить 2 рисунки, 2 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Міжособистісні стосунки людей – це суб'єктивні зв'язки, що 

виникають у результаті їх фактичної взаємодії і супроводжувані вже різними 

емоційними та іншими переживаннями (симпатіями і антипатіями) індивідів, 

які в них беруть участь. Міжособистісні стосунки виникають і складаються 

перш за все на основі почуттів, емоційно-особистісних стосунків один до 

одного. Основним критерієм оцінки міжособистісних стосунків є стан 

задоволеності-незадоволеності групи та її членів. Найважливішу роль в цьому 

відіграють симпатії – антипатії, привабливість – непривабливість. 

2. Дошкільне дитинство є періодом первісного становлення 

особистості, періодом розвитку особистісних механізмів і утворень. 

Особистість дитини починає формуватися саме в цей цікавий і складний період. 

Основну роль в психічному розвитку, становленні особистості відіграє 

взаємодія дитини з середовищем і, в першу чергу, з соціальним оточенням, 

засвоєння нею досвіду дорослих в ігровій та навчальній діяльності. Досвід 

перших відносин з ровесниками є тим фундаментом, на якому будується 

подальший розвиток особистості дитини. Цей перший досвід багато в чому 

визначає характер відношення людини до себе, до інших, до світу в цілому. 

3. Важливу роль у формуванні особистості дитини має потреба у 

спілкуванні з однолітками, в оточенні яких вона знаходиться. Між дітьми 

можуть виникати найрізноманітніші форми взаємин. Тому дуже важливо, щоб 

дитина з самого початку перебування в дошкільному закладі, здобувала 

позитивний досвід співробітництва, взаємодопомоги. Саме серед ровесників 

найбільш ефективно розвиваються механізми міжособистісного сприйняття і 

розуміння, що лежать в основі формування таких особистісних якостей, як 

співчуття, прагнення до надання допомоги і дружньої підтримки, уміння 

розділити радість, а також якості, що забезпечують здатність до самосвідомості. 

В даний час виникає проблема негативного відношення та небажання до 

спілкування і взаємодії з дітьми з особливими освітніми потребами серед 
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дошкільників. Ставлення до дітей із психофізичними порушеннями найчастіше 

буває зневажливим, або байдужим, однолітки не вміють гратись, спілкуватись, 

взаємодіяти з дітьми з особливими освітніми потребами. 

4. Результати дослідження показали достатньо низький рівень 

готовності дітей до взаємодії з однолітками з особливими освітніми потребами. 

Визначено, що майже третина дітей відчуває страх перед дітьми з особливими 

освітніми потребами. Проте, більше половини опитаних дітей старшого 

дошкільного віку виявили готовність спілкуватись та товаришувати з дітьми з 

особливими освітніми потребами. 

5. Одним з головних методів, вдосконалення міжособистісних 

стосунків є соціальна гра, яка включає в себе сюжетно-рольові, комунікативні 

ігри і театральні. Для соціальних ігор характерним є морально цінний зміст. 

Вони виховують доброзичливість, прагнення до взаємодопомоги, совісність, 

організованість, ініціативу. Допоміжним засобом вдосконалення 

міжособистісних стосунків в структурі занять є використання елементів дитячої 

творчої діяльності. Очевидно, що гуманне ставлення до дітей з особливими 

освітніми потребами засновано на здатності до співпереживання, до співчуття, 

що проявляється в самих різних життєвих ситуаціях. Значить, треба виховувати 

не тільки уявлення про належну поведінку чи комунікативні навички, але 

насамперед моральні почуття, які дозволяють приймати і сприймати дітей з 

особливими освітніми потребами на рівних.  

6. Головне завдання програми з формування психологічної готовності 

до міжособистісних стосунків з дітьми з особливими освітніми потребами – 

формування у дитини готовності до міжособистісних стосунків з дітьми з 

особливими освітніми потребами, умінь та навичок безконфліктності в 

спілкуванні, єдності дитини з однолітками з особливими освітніми потребами, 

можливість бачити в інших друзів та партнерів, розвиток почуття розуміння і 

співпереживання іншим, розвиток навичок міжгрупової взаємодії і виховання 

інтересу до однолітків з особливими освітніми потребами, виховувати стійке 

позитивне становлення до дитини з особливими освітніми потребами.  
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Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми готовності 

дітей до взаємодії з дітьми з особливими освітніми потребами. Перспективи 

подальшої науково-дослідницької роботи ми вбачаємо у апробації програми з 

формування в дітей психологічної готовності до взаємодій з дитиною з 

особливими освітніми потребами. 
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